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ЄВРОПЕЙСЬКА ІДЕНТИЧНІСТЬ УКРАЇНИ: ВІД ПОЛІТИЧНОГО 

ВИБОРУ ДО ОНТОЛОГІЧНОЇ РЕФЛЕКСІЇ 

 

Геополітичне та культурне самовизначення України належить до найбільш 

актуальних і проблемних аспектів буття української нації. Європейська 

інтеграція сьогодні розглядається не просто як зміна законодавства чи технічне 

приєднання до атлантичних структур, а як фундаментальний онтологічний зсув 

- «повернення» України до своєї справжньої національної ідентичності [1]. Цей 

процес передбачає глибоку трансформацію суспільної свідомості, де 

європейський вибір виступає запорукою національно-культурного відродження 

та подолання системної «кризи ідентичності» [2]. Справжня європеїзація вимагає 

засвоєння не лише зовнішніх форм життя, а й вічної інтелектуальної спадщини, 

духу творчості та громадянської відповідальності, що робить цей процес зміною 
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самого способу існування українського суспільства [1]. В умовах глобалізації та 

жорсткої конкуренції європейська ідентичність України стає єдиною гарантією 

збереження та захисту її національної самобутності. Під «онтологічною 

саморефлексією» в контексті національної ідентичності ми розуміємо процес 

глибокого усвідомлення нацією свого «національного буття» як фундаменту для 

самоствердження у світовій цивілізації. Це свідоме зусилля суб’єктів історичної 

дії, спрямоване на переосмислення ролі держави та пошук власного «Я» у 

мінливому глобалізованому світі.  

Європейська інтеграція України традиційно розглядалася як засіб 

подолання негативної спадщини радянського минулого та уникнення небажаних 

асоціацій із пострадянським простором. [1] Проте сьогодні цей вибір 

трансформувався з пасивної «втечі від минулого» у проактивний акт 

ствердження власного майбутнього, що вимагає від нації глибокого 

самопізнання. Для України повернення до Європи означає не просто зміну 

геополітичного вектора, а передусім реалізацію місії остаточного 

самоствердження як суверенної держави. Цей процес зумовлює перехід 

українського суб'єкта від стану об'єкта зовнішніх впливів до ролі активної 

інституції, здатної самостійно визначати свій шлях розвитку. Вибір 

європейського вектору став тим імпульсом, який змусив суспільство вийти за 

межі «багатовекторної» риторики та перейти до системної стратегії 

національного поступу.  Таким чином, політичний вибір стає інструментом 

самоокреслення України для самої себе та світу, перетворюючи 

зовнішньополітичну ціль на внутрішню програму модернізації. Аналіз 

європейських цінностей, таких як свобода, гідність та верховенство права, 

свідчить, що вони є не просто формальними вимогами ЄС для вступу, а 

внутрішніми потребами українського суспільства [2]. Справжня європеїзація 

полягає не у зовнішньому копіюванні форм життя, а у засвоєнні інтелектуальної 

спадщини, духу творчості та громадянської відповідальності. Для України ці 

цінності є органічними, оскільки вони корелюються з її історичним шляхом від 

часів хрещення Русі-України, що робить європейський вибір поверненням до 

власної національної ідентичності. Впровадження демократичних стандартів та 

захист прав людини розглядаються як запорука політичної стабільності та 

національно-культурного відродження. Саме розвиток культури та 

громадянського суспільства виступає головною магістраллю національної 

ідентифікації, де європейські цінності стають фундаментом для збереження 

національної самобутності в умовах глобалізації. Таким чином, європейська 

ідентичність України не нівелює національну, а навпаки стає гарантією її 

захисту, трансформуючи внутрішнє самосприйняття українця з 
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«посткомуністичного суб'єкта» на повноправного творця спільного 

європейського майбутнього. 

Інституційне оформлення європейського вибору України розпочалося ще 

на зорі незалежності, коли Постанова Верховної Ради 1990 року «Про реалізацію 

Декларації про державний суверенітет України у сфері зовнішніх зносин» [3] 

вперше офіційно доручила уряду забезпечити участь держави у 

загальноєвропейському процесі. Згодом цей курс був підкріплений «Основними 

напрямами зовнішньої політики України» (1993 р.)[4], де європейське 

регіональне співробітництво було визначено як інструмент зміцнення державної 

незалежності. Важливою віхою стало підписання у 1994 році  «Угоди про 

партнерство і співробітництво» [5], яка заклала фундамент для політичного 

діалогу та гармонійних економічних відносин, перетворюючи інтеграційні 

прагнення з декларацій на конкретні міжнародно-правові зобов'язання. 

Якісно новий етап самопізнання та державної модернізації розпочався з 

розробки «Угоди про асоціацію між Україною та ЄС» [6], переговори щодо якої 

завершилися у 2011 році. Цей документ, парафований у 2012 році, став не просто 

політичним договором, а стратегічним орієнтиром для проведення системних 

реформ та масштабної адаптації національного законодавства до норм 

Європейського Союзу. Створення поглибленої та всеохоплюючої зони вільної 

торгівлі, передбачене Угодою, ознаменувало перехід від простого партнерства 

до глибокої економічної інтеграції та політичної асоціації. Таким чином, 

прийняття цих актів створило необхідний інституційний механізм, який змусив 

державний апарат та суспільство переходити до реальних стандартів 

європейського правового і соціального простору. 

Європейський вибір України у своїй суті є актом онтологічного 

повернення до власної національної ідентичності, яка корінням сягає понад 

тисячолітнього історичного шляху. Тривалий час українське суспільство 

перебувало в стані штучної відірваності від європейського цивілізаційного 

простору, що призвело до глибокої «кризи ідентичності» та системної кризи 

суспільства. Процес європеїзації сьогодні постає не як зовнішнє запозичення, а 

як відродження культурного архетипу, що був пригнічений у радянську добу. 

Філософське осмислення цього шляху передбачає перехід від «іншування», коли 

Європа сприймалася як щось далеке або вороже, до усвідомлення її як рідного, 

під яким Україна реалізує свою суверенність. Таким чином, інтеграція стає 

засобом подолання ментальної ізоляції та відновлення органічності національної 

історії, де європейськість та українськість є взаємодоповнювальними 

категоріями. 
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Наша держава збагачує європейську ідентичність унікальним досвідом 

боротьби за свободу, демонструючи те, що можна назвати екзистенційною 

мужністю у відстоюванні демократичних цінностей. Україна прагне бути не 

просто об’єктом євроінтеграції, а активною інституцією, здатною чинити 

супротив експансії та виступати стратегічним мостом між Сходом і Заходом. 

Онтологічна різниця між європейським вектором та тоталітарним минулим 

полягає у переході від культури примусу до простору індивідуальної 

відповідальності[1]. Європейська перспектива - це передусім новий рівень 

відповідальності не лише за себе, а й за спільне майбутнє всієї спільноти.  Вибір 

на користь простору свободи означає свідому відмову від «транзитної території» 

та перехід до створення сучасних інституцій, які базуються на демократичній 

відповідальності. Таким чином, європеїзація стає інструментом подолання 

посткомуністичної інерції та утвердження нового типу українського суб’єкта - 

вільного, відповідального та інтегрованого у світову цивілізацію. 

Сучасний етап розвитку української держави характеризується не лише 

інтенсивними політичними трансформаціями, а й глибинними процесами 

переосмислення національного буття. Мова йде про перехід від ситуативного 

політичного вибору до фундаментальної онтологічної саморефлексії, під час якої 

нація заново винаходить себе, визначаючи свої сутнісні межі та ціннісні 

орієнтири. Актуальність даного дослідження зумовлена тим, що без розуміння 

філософського фундаменту європейської ідентичності будь-які інституційні 

зміни залишатимуться лише формальними надбудовами. Онтологічна 

саморефлексія в даному контексті - це акт самопізнання суб’єкта, який 

усвідомлює своє місце в історії та світовій культурі не через зовнішній примус, 

а через внутрішню потребу в істині власного існування. 

Важливим аспектом є онтологія «повернення до себе». Філософське 

осмислення української історії дозволяє стверджувати, що євроінтеграція  це не 

рух у невідоме, а відновлення перерваної тяглості буття у лоні європейської 

цивілізації. Протягом століть українська інтелектуальна традиція була 

невід’ємною частиною західного світу, і сьогоднішній процес є актом подолання 

культурної та онтологічної розірваності. 
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